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Περίλθψθ 

Το παρόν εργαςτιριο απευκφνεται ςε γονείσ και εκπαιδευτικοφσ και αφορά ςτθ Θεματικι 

2: Νζεσ Τεχνολογίεσ και Εκπαίδευςθ. Το Digital parenting (ψθφιακι γονεϊκότθτα) 

περιγράφει τισ γονεϊκζσ προςπάκειεσ και πρακτικζσ για τθν οριοκζτθςθ των παιδιϊν τουσ 

ςτα ψθφιακά περιβάλλοντα (Benedetto & Ingrassia, 2020), κακϊσ αυτοί αποτελοφν τουσ 

πρϊτουσ διαμεςολαβθτζσ ςτθν εποικοδομθτικι και αςφαλι χριςθ των ψθφιακϊν 

ςυςκευϊν και του διαδικτφου (Livingstone et al., 2017). Οι βαςικζσ γονεϊκζσ πρακτικζσ 

διακρίνονται ςε: (α) πακθτικισ φφςθσ και εςτιάηουν ςτθν παρακολοφκθςθ, τθ χρονικι 

οριοκζτθςθ χριςθσ των ςυςκευϊν και του διαδικτφου και τθν εφαρμογι γονικϊν φίλτρων 

και (β) ενεργθτικισ φφςθσ με ςτόχο τθν ανάπτυξθ δεξιοτιτων ςτα παιδιϊν ςχετικά με τθν 

αςφαλι χριςθ των ςυςκευϊν και του διαδικτφου (κριτικι ςκζψθ, ςυνεργαςία και 

επικοινωνία ςφμφωνα με το Netiquette, δθμιουργικι αξιοποίθςθ διαδικτφου). Επίςθσ, ζχει 

αποδειχκεί ερευνθτικά θ ςθμαντικι ςυςχζτιςθ τθσ χριςθσ των Μζςων Κοινωνικισ 

Δικτφωςθσ (ΜΚΔ) με τουσ τζςςερισ τφπουσ γονεϊκότθτασ (Amon et al., 2022). Επομζνωσ, 

αποτελεί αναγκαιότθτα θ εκπαίδευςθ και επιμόρφωςθ των γονζων αλλά και των 

εκπαιδευτικϊν ςτθν ορκι χριςθ των ψθφιακϊν ςυςκευϊν και του διαδικτφου, ενϊ ζρευνεσ 

κατζδειξαν ότι οι γονείσ επικυμοφν τθ ςυμμετοχι τουσ ςε ςχετικά εκπαιδευτικά εργαςτιρια 

(Μάλλιαρθ, 2020 · Preradovic et al., 2016). Μζςα από το παρόν εργαςτιριο αναμζνουμε: 

(α) οι γονείσ να κατανοιςουν τον διαμεςολαβθτικό ρόλο τουσ ςτθν απόκτθςθ ψθφιακϊν 

δεξιοτιτων των παιδιϊν τουσ, (β) οι γονείσ και οι εκπαιδευτικοί να αποκτιςουν κετικι 

ςτάςθ ςτθ δθμιουργικι αξιοποίθςθ του διαδικτφου και των ψθφιακϊν ςυςκευϊν, (γ) οι 

γονείσ και οι εκπαιδευτικοί να ενθμερωκοφν για ενεργθτικζσ πρακτικζσ υποςτιριξθσ των 

παιδιϊν ςτα ψθφιακά περιβάλλοντα, (δ) οι γονείσ και οι εκπαιδευτικοί να ενθμερωκοφν για 

βαςικζσ ζννοιεσ που αφοροφν ςτθν ανορκολογικι χριςθ των ΜΚΔ (Netiquette, Sharenting, 

Phubbing, ομάδεσ γονζων ςε ΜΚΔ) και ςτισ επιδράςεισ αυτϊν ςτα παιδιά. Αξιοποιοφνται 

βιωματικζσ μζκοδοι προςζγγιςθσ των ηθτθμάτων, όπωσ: εργαςία ςε ομάδεσ, 

παρακολοφκθςθ πολυμεςικοφ υλικοφ, ςυηιτθςθ και αναςτοχαςτικζσ διεργαςίεσ ςε επίπεδο 

ομάδασ και ολομζλειασ.  

 

Λζξεισ κλειδιά: digital parenting, netiquette, sharenting, μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ, 

διαδίκτυο 
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1. Ειςαγωγι 

Τα παιδιά βιϊνουν κακθμερινά τθν ζκκεςθ ςε ψθφιακζσ πλθροφορίεσ και εμπειρίεσ, ενϊ οι 

γονείσ αποτελοφν τουσ πρϊτουσ διαμεςολαβθτζσ ςτθν εποικοδομθτικι και αςφαλι χριςθ 

των ψθφιακϊν ςυςκευϊν και του διαδικτφου. Το Digital parenting (ψθφιακι γονεϊκότθτα) 

περιγράφει τισ γονεϊκζσ προςπάκειεσ και πρακτικζσ για τθν υποςτιριξθ και οριοκζτθςθ των 

παιδιϊν τουσ ςτα ψθφιακά περιβάλλοντα (Benedetto & Ingrassia, 2020). 

Σφμφωνα με τθ κεωρία του Vygotsky (1986), θ Ηϊνθ Επικείμενθσ Ανάπτυξθσ 

αναδεικνφει τθ γονεϊκι διαμεςολάβθςθ (parental mediation) ωσ κομβικό ςθμείο ςτθν 

αλλθλεπίδραςθ των παιδιϊν με τα ψθφιακά εργαλεία αλλά και ςτθν αςφαλι χριςθ τουσ. 

Βάςει αυτισ το παιδί μπορεί ςε μία ςυνεργατικι δραςτθριότθτα με τθν κατάλλθλθ 

υποςτιριξθ από ζναν ενιλικα ι ζναν ικανότερο ςυνομιλικο να καταφζρει περιςςότερα από 

ότι εάν επιχειροφςε ατομικά. Με τον τρόπο αυτό βελτιϊνονται ςταδιακά οι δεξιότθτζσ του, 

κακϊσ και θ υπευκυνότθτά του, ϊςτε να προςπακιςει ςτθ ςυνζχεια μόνο του. 

Όμωσ, το ψθφιακό περιβάλλον αλλάηει ςυνεχϊσ και τα τελευταία χρόνια δφο είναι οι 

βαςικζσ προκλιςεισ όςον αφορά ςτον γονεϊκό ζλεγχο: (α) θ χριςθ φορθτϊν ςυςκευϊν και 

(β) θ απεριόριςτθ ςφνδεςθ με το διαδίκτυο. Εξαιτίασ αυτϊν ζχει διευρυνκεί ο χρόνοσ 

εναςχόλθςθσ με ψθφιακζσ ςυςκευζσ και πλοιγθςθσ ςτο διαδίκτυο, ανεξαρτιτωσ 

περιςτάςεων ι χϊρου. Τελικά, θ ψθφιακι γονεϊκότθτα φαίνεται να είναι αρκετά 

πολφπλοκθ διαδικαςία, ενϊ ζρευνεσ ζχουν καταγράψει τζςςερισ διαφορετικοφσ τφπουσ: 

 Αμζτοχοσ – αδιάφοροσ (laissez-faire/ negligent) – μειωμζνοσ γονεϊκόσ ζλεγχοσ και 
μειωμζνθ γονεϊκι οικειότθτα «ηεςταςιά». Γονείσ που δείχνουν αδιάφοροι για τισ 
διαδικτυακζσ δραςτθριότθτεσ των παιδιϊν τουσ, κακϊσ και το πλαίςιο χριςθσ των 
ςυςκευϊν. Αςχολοφνται μόνο με τθν προςωπικι τουσ χριςθ του διαδικτφου. 

 Επιτρεπτικόσ (permissive/ indulgent) – μειωμζνοσ γονεϊκόσ ζλεγχοσ και αυξθμζνθ 
γονεϊκι οικειότθτα «ηεςταςιά». Γονείσ που παρότι ςυηθτοφν με τα παιδιά τουσ για 
ψθφιακζσ εφαρμογζσ είναι πολφ υποχωρθτικοί και δεν κζτουν ςαφι όρια. 

 Επιτακτικόσ – επίςθμοσ (authoritative) – αυξθμζνοσ γονεϊκόσ ζλεγχοσ και αυξθμζνθ 
γονεϊκι οικειότθτα «ηεςταςιά». Ελζγχουν τθ χριςθ του διαδικτφου, κζτοντασ ςαφι 
και αυςτθρά όρια και παράλλθλα είναι ανοιχτοί ςτθν επικοινωνία και τθ ςυηιτθςθ 
με το παιδί τουσ. 

 Απολυταρχικόσ (authoritarian) – αυξθμζνοσ γονεϊκόσ ζλεγχοσ και μειωμζνθ γονεϊκι 
οικειότθτα «ηεςταςιά». Θζτουν αυςτθρά όρια και κανόνεσ ενϊ δεν ςυηθτοφν και 
δεν επικοινωνοφν ουςιαςτικά με τα παιδιά τουσ (Amon et al., 2022; Özgür, 2016;  
Valcke, 2010). 

Σφμφωνα με προθγοφμενεσ ζρευνεσ, ο τφποσ ψθφιακισ γονεϊκότθτασ που επιλζγουν 

οι γονείσ επθρεάηεται από τισ προςωπικζσ γνϊςεισ, δεξιότθτεσ και πεποικιςεισ τουσ και 

επιδρά ςθμαντικά ςτθ χριςθ των ψθφιακϊν ςυςκευϊν και του διαδικτφου από τα παιδιά. 

Το μζγιςτο επίπεδο χριςθσ ψθφιακϊν ςυςκευϊν και διαδικτφου παρατθρικθκε ςτισ 

περιπτϊςεισ γονζων που επζλεγαν τον επιτρεπτικό τφπο, ενϊ το χαμθλότερο επίπεδο 

χριςθσ παρατθρικθκε ςτα παιδιά που οι γονείσ εφάρμοηαν τον επιτακτικό (Özgür, 2016 . 

Valcke, 2010). Πρόςφατεσ ζρευνεσ διερεφνθςαν τον τρόπο χριςθσ των ΜΚΔ από τουσ 

γονείσ ςε ςχζςθ με τουσ τζςςερισ τφπουσ γονεϊκότθτασ. Καταδείχκθκε ότι οι γονείσ που 
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εφαρμόηουν επιτρεπτικζσ (permissive/ indulgent) γονεϊκζσ πρακτικζσ είναι πικανότερο να 

υπερεκκζτουν τα παιδιά τουσ ςτα ΜΚΔ (sharenting) και να επιτρζπουν ςτα παιδιά τουσ να 

δθμιουργιςουν λογαριαςμοφσ ςτα ΜΚΔ από πολφ μικρι θλικία (Amon et al., 2022).  

Άλλεσ ζρευνεσ αςχολικθκαν ςυγκεκριμζνα με τθ ςχζςθ τθσ υπερβολικισ χριςθσ των 

ΜΚΔ από τουσ γονείσ και τουσ διαφορετικοφσ τφπουσ γονεϊκότθτασ (Radesky et al., 2014). 

Παρότι ςτθν πλειονότθτα τουσ οι γονείσ ταυτίςτθκαν με τον επιτακτικό – επίςθμο 

(authoritative) τφπο γονεϊκότθτασ που περιλαμβάνειπιο ιςορροπθμζνεσ γονεϊκζσ πρακτικζσ, 

καταδείχκθκε ιςχυρι κετικι ςυςχζτιςθ μεταξφ του χρόνου χριςθσ των ΜΚΔ με τον 

αυταρχικό (authoritarian) τφπο γονεϊκότθτασ (Ante-Contreras, 2016). Με άλλα λόγια, όςο 

περιςςότερο χρόνο οι γονείσ αφιερϊνουν ςτα ΜΚΔ τόςο πιο αυταρχικοφ τφπου γονεϊκζσ 

πρακτικζσ εφαρμόηουν για τθν οριοκζτθςθ τθσ ςυμπεριφοράσ των παιδιϊν τουσ (π.χ. 

επιπλιξεισ, εφαρμογι «ςυνεπειϊν», «timeouts» - αυςτθροφσ περιοριςμοφσ με ελάχιςτθ 

επεξιγθςθ για τουσ λόγουσ αυτϊν των περιοριςμϊν). 

Επομζνωσ, οι γονείσ είναι ςθμαντικό να κατανοιςουν τθν προςωπικι τουσ ςυμβολι 

ςτθν κακοδιγθςθ των παιδιϊν τουσ. Θ γονεϊκι διαμεςολάβθςθ (parental mediation) δεν 

αφορά μόνο ςτισ γνϊςεισ και δεξιότθτεσ εγκατάςταςθσ γονικοφ ελζγχου ςτισ ψθφιακζσ 

ςυςκευζσ που χρθςιμοποιοφν τα παιδιά (περιοριςτικζσ ςτρατθγικζσ), αλλά 

ςυμπεριλαμβάνει τον προςωπικό τρόπο αξιοποίθςθσ των ψθφιακϊν ςυςκευϊν και του 

διαδικτφου βάςει των γνϊςεων, δεξιοτιτων και πεποικιςεων που κατζχουν (ενεργθτικζσ 

ςτρατθγικζσ). 

Ειδικά τα τελευταία χρόνια με τθν πανδθμία COVID-19, θ ζκκεςθ ςτισ οκόνεσ ζχει 

αυξθκεί ςε όλεσ τισ οικογζνειεσ και ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ θ ςυνκικθ αυτι δθμιουργοφςε 

ικανοποίθςθ ςτουσ γονείσ, κακϊσ τα παιδιά τουσ μποροφςαν να ςυνεχίηουν τα μακιματά 

τουσ και τθν επικοινωνία με τουσ ςυνομθλίκουσ τουσ. Αποφεφχκθκαν ςυναιςκιματα ανίασ 

με τα βιντεοπαιχνίδια, με εφαρμογζσ και ιςτοςελίδεσ μουςικισ ι δθμιουργικότθτασ κ.α. 

Από τθν άλλθ, αυτι θ ζντονθ εναςχόλθςθ με το διαδίκτυο αφξθςε τισ ανθςυχίεσ των γονζων 

ςχετικά με τθν απομόνωςθ, ειδικά ςτουσ εφιβουσ, τθ μειωμζνθ φυςικι κινθτικότθτα, τισ 

αλλαγζσ ςτον φπνο, τισ κακζσ ςχολικζσ επιδόςεισ και τθ βφκιςθ ςτον ψθφιακό κόςμο. 

Γενικότερα, οι δυςκολίεσ των γονζων πθγάηουν από το γεγονόσ ότι οι ίδιοι ζχουν 

διαφοροποιιςεισ ςτο επίπεδο γνϊςεων, δεξιοτιτων και πεποικιςεων και όλα αυτά 

επιδροφν ςτον διαμεςολαβθτικό ρόλο τουσ ςτθ χριςθ των ςυςκευϊν και του διαδικτφου. 

Επομζνωσ, αυτό που είναι ςθμαντικό είναι θ κατάκτθςθ του ψθφιακοφ γραμματιςμοφ 

(Digital literacy) και του γραμματιςμοφ ςτα Μζςα από τθν πλευρά των γονζων, παράλλθλα 

με τισ προςπάκειεσ γραμματιςμοφ των παιδιϊν ςτο ςχολείο. 

Εάν οι γονείσ δε νιϊκουν ικανοί ςτον χειριςμό των ψθφιακϊν εργαλείων ι φοβοφνται 

τουσ κινδφνουσ του διαδικτφου λειτουργοφν με απαγορεφςεισ και περιοριςμοφσ, χωρίσ να 

προχωροφν ςε εποικοδομθτικζσ ςυηθτιςεισ που οδθγοφν ςτθν κριτικι αντιμετϊπιςθ των 

κινδφνων μαηί με τα παιδιά τουσ. Επίςθσ, αρκετοί γονείσ είναι ανενθμζρωτοι και δεν 

νιϊκουν ικανοί να παρακολουκιςουν τθν ψθφιακι  δράςθ των παιδιϊν τουσ. Αρκετζσ 

φορζσ ςυμβουλεφονται ιςτοςελίδεσ ςχετικά με τον γονικό ζλεγχο, ωςτόςο οι πλθροφορίεσ 

που αναςφρουν δεν είναι πάντα επιςτθμονικά τεκμθριωμζνεσ. Θ ορκι γονεϊκι 
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διαμεςολάβθςθ μεταξφ του ψθφιακοφ περιβάλλοντοσ και των δραςτθριοτιτων των 

παιδιϊν πρζπει να ςτθρίηεται ςε επιςτθμονικι γνϊςθ και πλθροφόρθςθ από ειδικοφσ. 

Αντικζτωσ, υπάρχουν γονείσ που παρότι κατζχουν υψθλζσ ψθφιακζσ δεξιότθτεσ δεν ζχουν 

κατανοιςει τθ ςθμαςία τθσ προςωπικισ χριςθσ των ψθφιακϊν ςυςκευϊν και του 

διαδικτφου ςτθν εκπαίδευςθ των παιδιϊν και πωσ το κακθμερινό παράδειγμά τουσ 

αποτελεί τον ςυςτθματικότερο τρόπο εκπαίδευςθσ των παιδιϊν τουσ. 

Επομζνωσ, είναι απαραίτθτο να γίνει κατανοθτόσ ο διαμεςολαβθτικόσ ρόλοσ που 

καλοφνται να αναλάβουν ϊςτε να κακοδθγιςουν τα παιδιά τουσ με εναλλαγι ςτρατθγικϊν 

(περιοριςτικζσ ι ενεργθτικζσ), ανάλογα με τισ δεξιότθτεσ, τθν θλικία των παιδιϊν και τθ 

χριςθ των ψθφιακϊν εργαλείων. Σθμαςία δεν ζχει ο περιοριςμόσ αλλά θ ςυηιτθςθ και θ 

αλλθλεπίδραςθ μεταξφ γονζων και παιδιϊν. Θ δθμιουργία ςχζςεων εμπιςτοςφνθσ όπου τα 

παιδιά μποροφν να ρωτοφν και να μιλοφν ςτουσ γονείσ τουσ για όςα ςυναντοφν ςτον 

ψθφιακό κόςμο.  Θ εκπαίδευςθ των γονζων με εκπαιδευτικά προγράμματα, εκδθλϊςεισ, 

επιμορφϊςεισ και εργαςτιρια μπορεί να τουσ βοθκιςει ςτον ρόλο τουσ ωσ 

διαμεςολαβθτζσ. 

 

2. Στοιχεία εφαρμογισ  

Το παρόν βιωματικό εργαςτιριο απευκφνεται ςε γονείσ και εκπαιδευτικοφσ Πρωτοβάκμιασ 

Εκπαίδευςθσ όλων των ειδικοτιτων. Οι ςυμμετζχοντεσ/ουςεσ εξοικειϊνονται με τθ 

ςυμμετοχι και τθ λειτουργία ςε ομάδα είτε ςτο πλαίςιο τθσ ολομζλειασ είτε ςε ομάδεσ για 

τθν ολοκλιρωςθ εργαςιϊν. Θ χρονικι διάρκεια του εργαςτθρίου ςτα πλαίςια του 2ου 

Πανελλινιου Επιςτθμονικοφ Συνεδρίου ορίςτθκε ςε ζνα δίωρο. 

 

3. Επιμορφωτικι διαδικαςία  

3.1. Στόχοι-επιδιώξεισ-προςδοκώμενα αποτελζςματα 

Μζςα από το παρόν εργαςτιριο αναμζνουμε: (α) οι γονείσ να κατανοιςουν τον 

διαμεςολαβθτικό ρόλο τουσ ςτθν απόκτθςθ ψθφιακϊν δεξιοτιτων των παιδιϊν τουσ, (β) οι 

γονείσ και οι εκπαιδευτικοί να αποκτιςουν κετικι ςτάςθ ςτθ δθμιουργικι αξιοποίθςθ του 

διαδικτφου και των ψθφιακϊν ςυςκευϊν, (γ) οι γονείσ και οι εκπαιδευτικοί να 

ενθμερωκοφν για ενεργθτικζσ πρακτικζσ υποςτιριξθσ των παιδιϊν ςτα ψθφιακά 

περιβάλλοντα, (δ) οι γονείσ και οι εκπαιδευτικοί να ενθμερωκοφν για βαςικζσ ζννοιεσ που 

αφοροφν ςτθν ανορκολογικι χριςθ των ΜΚΔ (Netiquette, Sharenting, Phubbing, ομάδεσ 

γονζων ςε ΜΚΔ) και ςτισ επιδράςεισ αυτϊν ςτα παιδιά.  

Δίνεται ζμφαςθ ςτον τρόπο με τον οποίο τα άτομα αλλθλεπιδροφν, αλλθλεξαρτϊνται 

και επικοινωνοφν μεταξφ τουσ και δεν εξετάηεται μεμονωμζνα μία πεποίκθςθ και  ςχετικι 

ςυμπεριφορά που αναφζρεται, αλλά με κατάλλθλουσ τρόπουσ αναδεικνφονται οι 

προθγοφμενεσ εναλλακτικζσ αντιλιψεισ των ςυμμετεχόντων για τον διαμεςολαβθτικό ρόλο 

τουσ ςτθ χριςθ του διαδικτφου από τα παιδιά με ςτόχο να τροποποιθκοφν μζςα από τισ 

ςυηθτιςεισ που λαμβάνουν χϊρα.   



2
ο
 Πανελλινιο Συνζδριο «Σχολείο, Οικογζνεια και Κοινότθτα:  

Συνεργαςία, Προκλιςεισ, Δυςκολίεσ και Προοπτικζσ» – Πρακτικά (2024) 

 

580 
 

 

3.2. Μεθοδολογία τησ επιμορφωτικήσ διαδικαςίασ 

Ακολουκείται θ ομαδοςυνεργατικι μζκοδοσ διδαςκαλίασ, θ αυκεντικι και βιωματικι 

μάκθςθ, κακϊσ και θ χριςθ ΤΠΕ με αξιοποίθςθ πολυμεςικοφ υλικοφ (Video, εικόνεσ). 

Αξιοποιοφνται οι ερωτιςεισ ανοιχτοφ τφπου, ο διάλογοσ, θ εργαςία ςε ομάδεσ, ο 

καταιγιςμόσ ιδεϊν, θ γνωςτικι ςφγκρουςθ (εποικοδομιςτικι προςζγγιςθ), ο ςτοχαςμόσ και 

αναςτοχαςμόσ μζςα από βιωματικζσ δράςεισ (Ματςαγγοφρασ, 2008 ﮲ Oliverio et al., 2016).  

 

3.3. Διδακτικό υλικό  

Κατά τθ διάρκεια του εργαςτθρίου αξιοποιείται μία δομθμζνθ παρουςίαςθ, θ οποία 

αποτελεί ζνα εργαλείο οργάνωςθσ των εννοιϊν αλλά και των δράςεων του εργαςτθρίου. 

Μζςω αυτισ τθσ παρουςίαςθσ πραγματοποιείται οπτικοποίθςθ των πλθροφοριϊν ενϊ οι 

διαφάνειεσ περιλαμβάνουν Video από το YouTube 

https://youtu.be/gEPUGRiP7lM?si=AdNWSglYJQPuGcVr  

https://youtu.be/aISXCw0Pi94?si=QK5IHqIjVgbUALt9 εικόνεσ που ζχουν αναςυρκεί από το 

διαδίκτυο, ςτατιςτικά δεδομζνα και παραδείγματα, με ςτόχο τθν πρόκλθςθ του 

ενδιαφζροντοσ, ενίςχυςθ τθσ κατανόθςθσ των κεωρθτικϊν εννοιϊν από τουσ/τισ 

ςυμμετζχοντεσ/ουςεσ, αλλά και τθν ςυμπεραςματικι ολοκλιρωςθ του εργαςτθρίου. Τζλοσ, 

αξιοποιείται υλικό του Διαπεριφερειακοφ Θεματικοφ Δικτφου Αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο 

https://isecurenet.sch.gr/portal/ , του ΙΤΕ https://saferinternet4kids.gr/nea/ Γενικότερα, θ 

χριςθ οπτικοακουςτικϊν μζςων ενιςχφει τθν αφομοίωςθ τθσ γνϊςθσ, ιδίωσ όταν πρόκειται 

για πολφπλοκα ψυχολογικά φαινόμενα (Παπαδοποφλου & Κανελλόπουλοσ, 2020).  

  

3.4. Παρουςίαςη των δραςτηριοτήτων-Τα διδακτικά βήματα 

Το εργαςτιριο ξεκινά με γνωριμία τθσ ομάδασ των ςυμμετεχόντων και παρουςίαςθ των 

δράςεων του Διαπεριφερειακοφ Θεματικοφ Δικτφου Αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο (Παραςκευάσ 

κ.α., 2016), ςτο πλαίςιο του οποίου διαμορφϊκθκε το παρόν εργαςτιριο. Θ διάδραςθ των 

ςυμμετεχόντων ξεκινά με παρακολοφκθςθ Video από το YouTube και  ανάκεςθ τθσ πρϊτθσ 

ομαδοςυνεργατικισ εργαςίασ. Μζςω τθσ πρϊτθσ ομαδοςυνεργατικισ εργαςίασ 

ανιχνεφονται οι αρχικζσ γνϊςεισ και αναπαραςτάςεισ των ςυμμετεχόντων για τον ρόλο τουσ 

ςτθ χριςθ του διαδικτφου και των ψθφιακϊν ςυςκευϊν από τα παιδιά. Δθμιουργοφνται 

ςυνκικεσ ψυχολογικισ και γνωςτικισ προετοιμαςίασ, κακϊσ αποτυπϊνονται οι απόψεισ 

των μελϊν των ομάδων για το κζμα και με τθ λιξθ του χρόνου ο «Γραμματζασ» κάκε 

ομάδασ παρουςιάηει ςτισ υπόλοιπεσ τισ καταγεγραμμζνεσ απόψεισ. 

Ακολουκεί ςυηιτθςθ ςτθν ολομζλεια και παρουςίαςθ των εννοιϊν Netiquette 

(Scheuermann & Taylor, 1997; Soler-Costa et al., 2021), Digital parenting (Benedetto & 

Ingrassia, 2020), Sharenting (Holliday et al., 2022) και Phubbing (Chotpitayasunondh & 

Douglas, 2016; Haigh, 2015; Karadağ et al., 2015). Θ επόμενθ εργαςία ςε ομάδεσ αφορά 

ςτθν ανίχνευςθ των απόψεων των ςυμμετεχόντων για τα Μζςα Κοινωνικισ Δικτφωςθσ και 
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οι ςυμμετζχοντεσ/ουςεσ απαντοφν ςτισ εξισ ερωτιςεισ:  Ζχετε ομάδα γονζων του τμιματοσ 

ι του ςχολείου; Για ποιουσ λόγουσ δθμιουργικθκε θ ομάδα γονζων; Τι κερδίηετε από τθ 

ςυμμετοχι ςασ ςτθν ομάδα; Τι κερδίηουν τα παιδιά ςασ; Τι κερδίηει το ςχολείο; Κάκε ομάδα 

παρουςιάηει τα ςυμπεράςματα τθσ ςυηιτθςθσ μζςω του «Γραμματζα» 

 τθσ και ακολουκεί ςυηιτθςθ ςτθν ολομζλεια και παρουςίαςθ πρόςφατων επιςτθμονικϊν 

δεδομζνων ςχετικά με το κζμα.  

Το εργαςτιριο ςυνεχίηεται με τθν παρουςίαςθ των τεςςάρων τφπων γονεϊκισ 

διαμεςολάβθςθσ (Amon et al., 2022; Özgür, 2016; Valcke, 2010) και κλείνει με μία ςφνοψθ 

γενικότερων οδθγιϊν – ςφμβουλϊν προσ τουσ/τισ ςυμμετζχοντεσ/ουςεσ και τθν προβολι 

του ςχετικοφ Video από το YouTube. 

4. Συμπεραςματικζσ παρατθριςεισ 

Στο νζο Αναλυτικό Πρόγραμμα του Νθπιαγωγείου (Πεντζρθ κ.α., 2022) τθσ Θεματικισ 

Ενότθτασ που αφορά ςτισ νζεσ Τεχνολογίεσ, ςτο Θεματικό Πεδίο τθσ Γλϊςςασ και 

Επικοινωνίασ, θ εκπαίδευςθ των μακθτϊν/τριϊν εςτιάηεται ςτα εξισ: 

 κριτικι αντιμετϊπιςθ τθσ πλθροφορίασ,   

 εξοικείωςθ με διάφορα επικοινωνιακά εργαλεία και εκφραςτικά μζςα για τθν 
ενίςχυςθ τθσ ικανότθτασ κατανόθςθσ και αποτελεςματικισ μετάδοςθσ των 
νοθμάτων, 

 ωφζλιμθ και βζλτιςτθ χριςθ των εργαλείων και των μζςων παραγωγισ και 
επικοινωνίασ νοιματοσ. 

Επομζνωσ, είναι απαραίτθτθ θ ενθμζρωςθ και παράλλθλθ εκπαίδευςθ των γονζων και 

εκπαιδευτικϊν ςτα πιο πάνω ηθτιματα. 

Το ςυγκεκριμζνο εργαςτιριο υλοποιικθκε ςε 11 ομάδεσ γονζων ςε δθμόςια και 

ιδιωτικά νθπιαγωγεία, από τισ οποίεσ οι επτά ιταν ενταγμζνεσ ςε ςχολζσ γονζων που 

λειτουργοφςαν με τθν υποςτιριξθ των μελϊν των ΕΔΥ (ψυχολόγου και κοινωνικοφ 

λειτουργοφ), κατά τθ διάρκεια τθσ ςχολικισ χρονιάσ 2023-24. Αφορμι για τθ ςυγκεκριμζνθ 

δράςθ ιταν θ ςυμμετοχι των νθπιαγωγείων ςτο Διαπεριφερειακό Θεματικό Δίκτυο 

«Αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο» (Παραςκευάσ κ.α., 2016), μζςω τθσ οποίασ διοργανϊκθκαν 

παιδαγωγικζσ δραςτθριότθτεσ για τθ δθμιουργία παραδοτζων ςυμμετοχισ. 

Θ αξιολόγθςθ που ζλαβε θ εργαςτθριακι εφαρμογι από τουσ γονείσ μαηί με τθ 

ςυνολικι αξιολόγθςθ των δράςεων ςτισ ομάδεσ γονζων που λειτοφργθςαν ςτα 

νθπιαγωγεία ιταν εξαιρετικά κετικι. Οι ςυμμετζχοντεσ γονείσ διλωναν ικανοποιθμζνοι, 

κακϊσ ενθμερϊκθκαν για ηθτιματα του ρόλου τουσ ςε ςχζςθ με τθ διαδικτυακι 

ςυμπεριφορά των παιδιϊν τουσ και μπόρεςαν να ςυηθτιςουν ςχετικοφσ προβλθματιςμοφσ. 

Άλλωςτε όπωσ φάνθκε και ςε προθγοφμενεσ ζρευνεσ (Μάλλιαρθ, 2020 · Preradovic et al., 

2016), θ ςυνεχισ ενθμζρωςθ και κακοδιγθςθ των γονζων αλλά και των εκπαιδευτικϊν 

μπορεί να βοθκιςει ςτθ δθμιουργία δεςμϊν ςυνεργαςίασ μεταξφ του ςχολείου και τθσ 

οικογζνειασ με τθν οπτικι τθσ ςφνδεςισ τουσ με τθν διαδικτυακι κοινότθτα, ςτθν οποία 

πλζον όλοι είναι κοινωνοί.     

Οι γονείσ φαίνονται να είναι κετικοί ςτθ ςυνεργαςία ςχολείου –  οικογζνειασ και κα 

ικελαν να ενθμερωκοφν από τουσ εκπαιδευτικοφσ για τθ ςωςτι χριςθ των ψθφιακϊν 
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ςυςκευϊν από τα παιδιά και για τισ επιπτϊςεισ τθσ ςυγκεκριμζνθσ χριςθσ ςτα παιδιά. 

Ζρευνεσ κατζδειξαν ότι οι γονείσ επικυμοφν τθ ςυμμετοχι τουσ ςε εκπαιδευτικά 

εργαςτιρια που κα τουσ κακοδθγοφν για τθ ςωςτι χριςθ των ψθφιακϊν ςυςκευϊν από τα 

παιδιά και για τισ επιπτϊςεισ τθσ χριςθσ αυτισ ξεκινϊντασ από τθν προςχολικι θλικία 

(Μάλλιαρθ, 2020 · Preradovic et al., 2016).  

Σθμαντικό ςτοιχείο για τουσ γονείσ είναι να γνωρίςουν εκπαιδευτικζσ πρακτικζσ με 

ανοιχτοφ τφπου ψθφιακζσ εφαρμογζσ από τουσ/τισ εκπαιδευτικοφσ, ζτςι ϊςτε να μποροφν 

να υποςτθρίηουν επαρκϊσ τθ μακθςιακι διαδικαςία και ςτο ςπίτι. Επομζνωσ, οι 

εκπαιδευτικοί είναι ςθμαντικό να δθμιουργοφν ςυνκικεσ εμπλοκισ των γονζων ςτθ 

μακθςιακι διαδικαςία, δίνοντάσ τουσ τισ ςωςτζσ κατευκφνςεισ για τθ ςυνζχιςθ τθσ 

μάκθςθσ ςτο οικογενειακό περιβάλλον. 

 

 

Βιβλιογραφικζσ αναφορζσ 
Ξενόγλωςςεσ 
Amon, M. J., Kartvelishvili, N., Bertenthal, B. I., Hugenberg, K., & Kapadia, A. (2022). 

Sharenting and children’s privacy in the united states: Parenting style, practices, and 
perspectives on sharing young children’s photos on social media. Proceedings of the 
ACM on Human-Computer Interaction, 6(CSCW1), 1-30.  

Ante-Contreras, D. (2016). Distracted parenting: How social media affects parent-child 
attachment (Publication No. 292)[Doctoral thesis, California State University]. 

Benedetto, L., & Ingrassia, M. (2020). Digital Parenting: Raising and Protecting Children in 
Media World. In Parenting L. Benedetto and M. Ingrassia (Eds). DOI: 
10.5772/intechopen.92579 

Chotpitayasunondh, V., & Douglas, K. M. (2016). How “phubbing” becomes the norm: The 
antecedents and consequences of snubbing via smartphone. Computers 
in Ηuman Βehavior, 63, 9-18. 

Haigh, A. (2015). Stop phubbing. Retrieved from http://stopphubbing.com 
Holiday, S., Norman, M. & Densley, L. (2022). Sharenting and the extended self: self-

representation in parents’ Instagram presentations of their children, Popular 
Communication, 20(1), 1-15, DOI: https://doi.org/10.1080/15405702.2020.1744610 

Livingstone, S., Ólafsson, K., Helsper EJ., Lupiáñez-Villanueva, F., Veltri. GA., & Folkvord. F. 
(2017). Maximizing opportunities and minimizing risks for children online: The role of 
digital skills in emerging strategies of parental mediation. Journal of 
Communication, 67, 82-105 

Karadag, E., Tosuntas, S¸ . B., Erzen, E., Duru, P., Bostan, N., S¸ ahin, B. M.,…Babadag, B. 
(2015). Determinants of phubbing, which is the sum of many virtual addictions: a 
structural equation model. Journal of Behavioral Addictions, 
1e15. http://dx.doi.org/10.1556/2006.4.2015.005 . 

Oliverio, S., Striano, Μ., and Waks, L. J. (2016). Dewey’s Democracy and Education as a 
Source of and a Resource for European Educational Theory and Practice. European 
Journal of Pragmatism and American Philosophy. https://doi.org/10.4000/ejpap.431  

Özgür, H. (2016). The relationship between Internet parenting styles and Internet usage of 
children and adolescents. Computers in Human Behavior, 60, 411-424. 



2
ο
 Πανελλινιο Συνζδριο «Σχολείο, Οικογζνεια και Κοινότθτα:  

Συνεργαςία, Προκλιςεισ, Δυςκολίεσ και Προοπτικζσ» – Πρακτικά (2024) 

 

583 
 

Preradovic, N., M., Lesin, G., & Sagud M. (2016). Investigating Parents’ Attitudes towards 
Digital Technology Use in Early Childhood: A Case Study from Croatia. Informatics in 
Education, 15(1), 127–146. DOI: 10.15388/infedu.2016.07 

 Radesky, J. S., Kistin, C. J., Zuckerman, B., Nitzberg, K., Gross, J., KaplanSanoff, M., Augustyn, 
M., & Silverstein, M. (2014). Patterns of mobile device use by caregivers and children 
during meals in fast food restaurants. Pediatrics 133(4). 843-849. 

Scheuermann, L., & Taylor, G. (1997). “Netiquette”. Internet Research, 7(4), 269-
273. https://doi.org/10.1108/10662249710187268 

Soler-Costa, R., Lafarga-Ostáriz, P., Mauri-Medrano, M., & Moreno-Guerrero, A. J. (2021). 
Netiquette: Ethic, education, and behavior on internet—a systematic literature 
review. International journal of environmental research and public health, 18(3), 1212. 

 Valcke, M., Bonte, S., De Wever, B., Rots, I. (2010). Internet parenting styles and the impact 
on internet use of primary school children. Computers in Education, 55, 454-464. DOI: 
10.1016/j.compedu.2010.02.009 

Vygotsky LS. (1986). Thought and Language. Cambridge, MA: MIT Press 
 
Ελληνόγλωςςεσ 
Διαπεριφερειακό Θεματικό Δίκτυο Αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο 
https://isecurenet.sch.gr/portal/  
ΙΤΕ https://saferinternet4kids.gr/nea/ 
Παπαδοποφλου, Μ., & Κανελλόπουλοσ, Α. (2020). Γονεϊκότητα και ψυχολογία. Εκδόςεισ 
Σταμοφλθ. 
Ματςαγγοφρασ, Θ. (2008). Ομαδοςυνεργατικι διδαςκαλία και μάκθςθ. Ακινα: Εκδόςεισ 

Γρθγόρθ.  
Μάλλιαρθ, Β. (2020). Απόψεισ γονζων για τη χρήςη των Ψηφιακϊν Συςκευϊν από τα παιδιά 

προςχολικήσ ηλικίασ ςτο ςπίτι και ςτο Νηπιαγωγείο. Μεταπτυχιακι εργαςία 
Πανεπιςτιμιο Πελοποννιςου. 

Παραςκευάσ, Α., Νικολακοποφλου, Κ., Παπαδόπουλοσ, Π., Παπαδάκθσ, Σ., Χολζβασ, Ν. 
(2016). Διαπεριφερειακό Θεματικό Δίκτυο για τθ Αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο: Εμπειρία 
από τον πρϊτο χρόνο λειτουργίασ. Πρακτικά 2ου Πανελλήνιου Συνεδρίου με Διεθνή 
Συμμετοχή, Προϊθηςη τισ Εκπαιδευτικήσ Καινοτομίασ, (τόμοσ Αϋ), Λάριςα, ςελ.216-
223. 

Πεντζρθ, Ε., Χλαπάνα, Ε., Μζλλιου, Κ., Φιλιππίδθ, Α., & Μαρινάτου, Θ. (2022). Πρόγραμμα 
ςπουδϊν για την προςχολική εκπαίδευςη – Διευρυμζνη εκδοχή (2η Ζκδοςη, 2022 
ΙΕΠ). Στο πλαίςιο τθσ Πράξθσ «Αναβάκμιςθ των Προγραμμάτων Σπουδϊν και 
Δθμιουργία Εκπαιδευτικοφ Υλικοφ Πρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ» 
του ΙΕΠ με MIS 5035542. 

 

  

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

